

“五新工作法”探索文明实践新机制

2021年成都市新时代文明实践精品范例公布！华阳榜上有名

近日，在成都市委宣传部、市文明办开展的2021年成都市新时代文明实践精品范例评选活动中，共评选出115个新时代文明实践精品范例。其中，四川天府新区有8个范例成功入选，华阳街道新时代文明实践所探索的“五新工作法”运营机制位列其中。

华阳街道新时代文明实践所的“五新工作法”，从建立新机制、搭建新平台、组建新队伍、拓展新阵地、打造新品牌5个维度，不断提升文明实践的引领力、驱动力、凝聚力、服务力和影响力，探索出文明实践所的运营新机制。

探索新机制 提升引领力

建立新时代文明实践“十必联”群众联络机制，搭建群众联络服务网络，运用志愿服务智慧系统，形成“六单”服务闭环机制。探索志愿者激励机制，设立“向阳花”微基金，在安公、二江寺、麓湖、龙河4个社区试点志愿服务积分兑换，形成了“安公慈善超市”“二江百事通”“麓湖心愿卡”等可复制推广的志愿者激励模式。

搭建新平台 提升驱动力

搭建“文明实践孵化器”培训支持平台，成立华阳文明实践导师团，先后邀请7名全国、省市专家调研指导文明实践工作，为各实践站传经送宝。开设“文明实践专业人才班”，累计培训13期，培训300余人次。

搭建“文明实践议事会”资源整合平台，成立由部门、街道、社区、群团、企业、社会组织等50余家单位参与的议事会，召开会议5次，议定文明实践事项20余项。

搭建“文明实践众创平台”，制



开放式、集约化、共享性的华阳街道新时代文明实践所。



定《华阳街道新时代文明实践操作手册》《文明实践队伍“八件套”孵化手册》《华阳街道“文十件”志愿者队伍规范》等系列标准化手册4份，推动工作规范化、标准化。

组建新队伍 提升凝聚力

以宣传党的政策为使命，选拔党员、社区两委、离退休人员等组建“向阳花”文明实践队；以学习实践科学理论为使命，招募医生、教师、科技工作者等组建“巧工匠”文明实践队；以培育践行主流价值为使命，招募乡贤、致富能手、劳动模范等组建“启明星”文明实践队伍；以丰富活跃文化生活为使命，招募文艺骨干、体育达人等组建“百灵鸟”文明实践队伍；以持续深入移风易俗为使命，招募志愿者骨干、网格员等组建“连心桥”文明实践队伍。目前，实践所直属队伍5支110余人，各实践站共计140余支队伍一万余人。

拓展新阵地 提升服务力

建立“一核三级多片”阵地体系，在锦江河畔安公路段打造街道实践所“一核”，由交流互动、活动、办公和政务服务4个功能区构成，聚焦“服务志愿者、服务居民、服务各社区文明实践站”三

大核心功能，充分发挥全域文明实践工作极核作用；按照“所、站、点”三级阵地体系建立了潜溪书院、趣园、大浦艺术馆、矛调中心等实践阵地113个；以服务场景为特色，建立了“文明实践+双创、文明实践+党建、文明实践+公园城市”等多个文明实践示范片。

打造新品牌 提升影响力

实施“两个一批”文明实践项目，不断提升文明实践影响力。实施一批“向阳花”品牌文明实践项目，围绕传播习近平新时代中国特色社会主义思想、传播红色故事、传播先进典型事迹等内容，打造“向阳花理论宣讲团”“潜溪讲堂”“一带一麓”等品牌实践项目8个；培育一批社区微项目，聚焦群众需求，依托文明实践微创投，孵化开展了“文明劝导日”“送你一朵小红花”“志愿积分兑换”等文明实践活动130余场，助力全国文明典范城市创建，不断为华阳建设发展凝聚精神动力。

华阳街道新时代文明实践所坚持整合、激活、共享、下沉资源，立足自身特色，形成“一核三级多片”的阵地体系。同时，创新搭建“文明实践孵化器”和“文明实践议事会”两个平台，不断提升文明实践驱动力。重点依托“文明实践孵化器”，以“多彩华阳”为主题，形成了“向阳花”“巧工匠”“启明星”“百灵鸟”“连心桥”等5支文明实践队，精心策划了“向阳花”文明实践项目和社区微项目，为四川天府新区华阳街道高质量发展不断凝心聚力。

华西社区传媒记者 刘福燕
摄影 李国东



文明实践所成为居民群众想来、爱来的温暖家园。